



读者至上

星期二

2025年2月18日

农历乙巳年正月廿一

今日8版

国内统一连续出版物号CN 51-0072

邮发代号61-41

发行热线:028-86754267

# 西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 陶岚



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川省供销社联合社主管

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第4994期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 冯丹

## 习近平在民营企业座谈会上强调 民营经济发展前景广阔大有可为 民营企业和民营企业家大显身手正当其时

李强丁薛祥出席 王沪宁主持

新华社北京2月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平17日上午在京出席民营企业座谈会并发表重要讲话。他强调，党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。要统一思想、坚定信心，促进民营经济健康发展、高质量发展。希望广大民营企业和民营企业家胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持座谈会。

座谈会上，华为技术有限公司首席执行官任正非、比亚迪股份有限公司董事长王传福、新希望控股

集团有限公司董事长刘永好、上海韦尔半导体股份有限公司董事长虞仁荣、杭州宇树科技有限公司首席执行官王兴兴、小米科技有限责任公司董事长雷军等6位民营企业负责人代表先后发言，就新形势下促进民营经济发展提出意见和建议。

在听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他表示，民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来，关于民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党的理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

习近平指出，现在我国民营经济已经形成相当的规模、占有重要的分量，推动民营经济高质量发展具备坚实基础。新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，特别是教育科技事业快速发展，人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施体系配套完善，14亿多人口的超大规模市场潜力巨大，给民营经济带来很多新的机遇、提供更大发展空间。中国特色社会主义制度具有多方面显著优势，社会主义市场经济体制、中国特色社会主义法治体系不断健全和完善，将为民营经济发展提供更为坚强的保障。

习近平强调，当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判

断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神。

习近平指出，扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施，是当前促进民营经济发展的工作重点。凡是党中央定了的就要坚决执行，不能打折扣。要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争性领域向各类经营主体公平开放，继续下大气力解决民营企业融资难融资贵问题。要强化执法检查，集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，切实依法保护民营企业和民营企业合法权益。同时要认识到，我国是社会主义法治国家，各类所有制企业的违法行为，都不能规避查处。要认真落实各项纾困政策，提高政策精准度，注重综合施策，对企业一视同仁。要进一步构建亲清政商关系。各级党委和政府要

立足实际，统筹抓好促进民营经济发展政策措施的落实。

习近平强调，企业是经营主体，企业发展内生动力是第一位的。广大民营企业和民营企业家要满怀创业和报国激情，不断提升理想境界，厚植家国情怀，富而思源、富而思进，弘扬企业家精神，专心致志做强做优做大企业，坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。要坚定不移走高质量发展之路，坚守主业、做强实业，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力，努力为推动科技创新、培育新质生产力、建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展、保障和改善民生等多作贡献。要按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构，规范股东行为，强化内部监督，健全风险防范机制，不断完善劳动、人才、知识、技术、资本、数据等生产要素的使用、管理、保护机制，重视企业接班人培养。要坚持诚信守法经营，

树立正确价值观和道德观，以实际行动促进民营经济健康发展。要积极履行社会责任，积极构建和谐劳动关系，抓好生态环境保护，力所能及参与公益慈善事业，多向社会奉献爱心。

王沪宁在主持会议时表示，习近平总书记的重要讲话，充分肯定民营经济发展取得重大成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献，强调要正确认识民营经济发展面临的机遇和挑战，对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作了全面部署。讲话立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富，我们要认真学习领会、坚决贯彻落实。要坚定发展信心，强化全局意识、系统观念、法治精神，把各项政策落实到位，努力开创民营经济发展新局面。

石泰峰、李书磊、何立峰、吴政隆、穆虹出席座谈会。

中央和国家机关有关部门、全国工商联负责同志，民营企业负责人代表等参加座谈会。

## 从“破空”到领航 成都崇州何以成为西部航空产业关键拼图？

□本报记者 李祥文 / 图

近日，四川省2025年第一季度重大项目现场推进活动在崇州圆满举行，崇州在家门口立下一季度目标：推动开工项目53个，总投资130.6亿元。崇州被选为省级重大项目现场推进活动主会场有何深意？其如何实现向航空赛道跨越式转型？

崇州地处成都“半小时经济圈”，深度融入国家航空强国战略，以电子信息、低空经济、航空制造为突破口，几年间构建起涵盖精密制造、新材料、智能装备的完整产业链，快速成长为西部航空产业的“关键拼图”。

### “破空”起航 西部航空产业新引擎轰鸣

2023年12月，中央经济工作会议将低空经济列入战略性新兴产业，次年3月，国务院《政府工作报告》提出，积极打造低空经济、商业航天等新增长引擎。低空经济进入发展快车道，为我国新质生产力发展的全景图添上重要一笔。

成渝双圈“一轴两翼”战略背景下，成都向西加码：西翼崇州，航空智造。《成都市航空产业发展规划》提出构建“一核、一极、多点”总体布局，航空产业实力雄厚的青羊区被定位为“总部经济区”，距离青羊区仅20分钟车程的崇州则剑指“航空智造核心”。

一场产业攻坚战立体展开。“川协1号空域”开放以来，崇州120米以下试飞面积716.2平方公里，年均可飞行300天，成为成都低空飞行面积最广、条件最好的区域；2024年12月，崇州举办低空经济产业高质量发展大会，崇州豪莹机场至乐山机场、青城山机场、洛带机场、金堂淮州机场、自贡机场5条低空线路集中开放启航；会上，《崇州市低空经济产业机会清单》发布，并聘用俄罗斯自然科学院院士陈昌志教授等5位专家组成（低空）首席顾问团队。一套政策、路径、人才组合拳，展示出崇州的“破空”决心。

坚定的决心来源于从单点突破到全链崛起的势头。青羊区与崇州“结对联动”，探索“研发+生产”“总部+基地”的协同模式。成飞、商飞等链主企业的配套需求直接转化为崇州航空产业园的招商引擎。中发天信、鸿源航空等企业落地，填补了航空发动机、无人机整

机等制造空白；电子科大、西南交大等高校的产学研合作，则让“低空+AI”“低空+新材料”等创新场景加速孵化，无人机医疗送检、文旅观光等30个示范场景从图纸跃入现实。

另一方面，天空与地面的双重网格成型，青崇航空产业发展通道更加通畅。成都已建成5个通用机场和52个起降设施，培育低空应用场景14个，开通航线71条。在崇州，总投资4亿元的花果山通航机场即将动工，与豪莹机场共同构成“测试试飞+研发”双核；黑石河低空公园、羊马湿地示范区则瞄准无人机试飞与主题体验，打造“一园七区”的立体生态。这些基建项目不仅为产业提供硬件支撑，更通过“空联网”实现与眉山、自贡等城市的航线联动，交织覆盖川南川北的低空经济网。

势已成，风向定。四川省高度重视，崇州快速起航：目标到2027年低空经济发展水平迈进全国第一方阵，加速建设应用场景丰富、制造体系完备、服务机制健全、产业生态完善的“天空之城”。

### 锚定“天空之城” 崇州加速生态筑底

从载体规划到“产业社区”，一砖一瓦细筑“天空之城”。青崇航空科技产业园承载着远大目标：2029年，园区航空航天产业营收突破100亿元，航空装备、材料、无人机整机等细分领域全面开花。

一场与时间的赛跑正在上演。崇州正全力推进青崇航空科技产业园产业化项目、基础设施项目和公共服务项目同步建设，打造特色立园、企业满园的航空专业化产业园区。

当前，在航空发动机、无人机、陶瓷复合材料等重点赛道，园区已形成“研发-制造-测试-维保”全链布局：中发天信的高空试验台；丰修科技搭建九省无人机维保网络；成维精密、集萃华科等共建航空复合材料加工和中试平台……链主企业大动作是实打实的需求，清晰透视出产业链补强环节，让崇州有针对性引入配套企业入驻。

而更具长远意义的，不只是产业带动的经济效益，还有军民融合。中国工程院院士刘大响表示：“当前我国正



大力发展新质生产力，低空经济就是最重要的一项，航空产业在崇州落地见效，对四川、成都及崇州意义重大。”

以中发天信的航空发动机高空试验台为例，其为国内首个民营市场化运营的航空动力测试平台，直面“卡脖子”难题。为此，中发天信组建了刘大响院士在内的顶级专家团队，针对设备设计、制造、测量、控制的高要求提供指导。

以点看面，青崇航空科技产业园的“双面”效应既是区域经济持续增长极，更是国家战略的强力支点，两者结合，即为崇州航空产业生态的底层基础；而园区发展蓝图清晰，力度与效率并重，投射出崇州市的魄力和思路，为产业发展再添一层扎实基础。再看众多业界顶流和行业未来之星齐聚崇州的现象，顺理成章。

### 国产化全链驱动 链主企业与区域共进

100%国产的成果背后，是“园丁”与“花朵”的紧密协作。

建设国内首个实现全流程产业链供应链100%国产化的航空发动机模拟试验台，中发天信代表着国内相关领域的前沿水平，也引领着民营企业的价值取向与攻坚方向。这一成果无疑是崇州航空产业从“破空”到“领航”的坚实一步。对崇州市和青崇航空科技产业园而言，培育和引入的“鲜花”顺利“开花结果”，是对其“园丁”工作的最佳肯定。

2023年，中发天信面临着“制造”到“智造”转型挑战，急需建设“更高层次的科研平台，满足企业战略发展要求。”团队走遍全国各地，最终选定成都市青羊区和崇州，直指五大要素。

青羊区为航空总部经济区，仅20分钟车程的崇州市具备强大的产业承载力，加之优质的营商环境、强大的产业配套两大要素，最终打动了中发天信。“地缘相近、产业互通、优势互补的青羊区和崇州市携手合作，加速了我们的落地。”中发天信(四川)航空科技股份有限公司董事长刘巨表示。

无独有偶。“在青崇航空科技产业园落地，这对我们来说是一个很好的发展机遇，这里区位优势明显，有着丰富的产业配套基础，政府和各个部门也给我们提供了优质的服务。”成都鸿源航空动力制造有限公司总经理王妮娜表示。

可见，“天空之城”的建设细化至一砖一瓦，青崇航空科技产业园今日崛起之势离不开往日之功。

从聚焦“企业全周期”，“一对一”“专班化”对接重点项目，到立园满园的高效与前瞻，崇州近年新质生产力快速发展，不仅得益于成都区域均衡思路，更在于自身“向新”破局。

如同青崇航空科技产业园提供的“园丁”范本，电子信息、汽车零部件制造、新型储能等高新产业近年陆续进驻崇州，也离不开崇州的营商环境、区位、产业链、交通等多重优势。

今年崇州谋划实施重大项目达256个，总投资786.87亿元。其中，航天航空等重大产业化项目93个，总投资321.33亿元；“强功能、补短板”，实施重大基础设施项目108个，总投资301亿元。从政策开放、细致执行、发挥自身优势的企业招引之路，到建圈强链、立园满园，以优促优的产业可持续发展之路，再到反哺城市基础设施升级的民生幸福之路，崇州的高质量发展引人瞩目。

“我宣布，达州高纯锂盐及锂钾卤水开发利用等360个项目建设启动！”近日，设立在宣汉普光经开区的“四川省2025年第一季度重大项目现场推进活动达州分会场”旌旗飘扬，机器轰鸣，掌声雷动，随着达州市委书记邵革军铿锵有力的话语，达州高纯锂盐及锂钾卤水开发利用等360个项目顺利启动，为宣汉拼战一季度、冲刺“开门红”筑牢了坚实基础。

此次现场推进活动，达州集中启动的360个项目，年度计划投资421.4亿元，涵盖能源化工、先进材料、基础设施等多个领域。其中，宣汉县共有32个重大项目启动，总投资196.8亿元，年度计划投资49.3亿元，投资规模居全市第一。

当天现场启动的达州高纯锂盐及锂钾卤水开发利用项目计划总投资105亿元，由江西科想联合厦门建发集团合作投资。该项目分三期建设，生产电池级碳酸锂、工业级元明粉(用于制造玻璃、洗涤剂 and 造纸等)和以硫磺制取硫酸，计划今年年底建成年产4万吨碳酸锂生产线，2027年年产14万吨碳酸锂的生产线全面建成。项目全部建成后，宣汉县将成为“全球产能领先的基础锂盐生产基地”。

“之所以选择宣汉，是了解到宣汉丰富的自然资源，感受到普光园区巨大的发展潜力，体会到当地优越的营商环境。”四川省共创锂电新能源科技有限公司董事长易文明说，“我们相信，在宣汉县委、县政府的坚强领导和大力支持下，项目建设一定会快速推进、早日建成。”

据悉，2024年，宣汉33名挂包县领导现场办公、靠前服务，项目建设快速推进。正达凯一期、赣锋二期等31个项目竣工投产，广东美联、重庆砥龙等45个项目开工建设，共创锂电、盛朝钾业等88家企业纷至沓来，全年完成投资225亿元，实现了项目建设从“一张图”“一片地”到“一座厂”“一片城”的精彩蝶变。

“接下来，宣汉将大力推进四个百亿、钾肥攻关、高速铁路连接线等重点项目，确保共创锂电一期当年签约、当年开工、当年建成，200个重点项目全年完成投资240亿元以上，全力跑好项目建设‘第一棒’、按下经济发展‘加速键’，奋力夺取全年‘满堂彩’，为达州‘重振重塑’贡献宣汉更大力量。”宣汉县委书记杨勇信心满满。张平 周浩瀚

## 四川宣汉将成为『全球产能领先的基础锂盐生产基地』